

编者按

《六姊妹》热播,讲述一家六姊妹跨越半个多世纪的人生悲喜剧,故事从二十世纪六十年代开始,贯穿了新中国多个重要历史时期。该剧以淮南为背景、又在淮南拍摄,观众们从荧幕上看到那些曾经生活过的场景时,不禁回忆多多,更加激发了观众对淮南的大变革、大发展的感慨。从即日起,淮河早报推出“淮南记忆”栏目,带你一起去回忆淮南曾经的过往。

何常胜一家从扬州江都移居安徽淮南这件事告诉你—— 淮南为什么被称为“移民城市”

本报记者 李钧

电视剧《六姊妹》的第一集,就交待了何常胜之所以在淮南工作,是因为他是来支援淮南建设的。自新中国成立后,大批青年响应号召支援国家建设,何常胜携妻刘美心离开家乡,从扬州江都移居安徽淮南,终是在淮河边上扎下了根。1962年,何家终于盼来团聚的机会,老太太何文氏带着大孙女何家丽乘船来到淮南田家庵。

何常胜一家移居安徽淮南这件事,正是当时淮南数十万人的共同经历,这一经历也造就了淮南这座“移民城市”的称号。

淮河早报、淮南网记者翻阅史料得知,上世纪六七十年代,淮南作为国家重要的能源基地和工业城市,吸引了大量外地人员参与建设。这一时期的支援行动既源于国家战略需求,也与淮南自身资源型城市的发展需求密切相关。1964年,国家启动“三线建设”,旨在加强中西部地区的工业布局和国防安全。尽管淮南并非三线建设的核心区域(如六盘水、四川等),但其作为华东地区重要的煤炭和电力基地,仍然承担了能源供应的重要任务。这一时期,淮南的煤矿、电力等产业得到进一步发展,并吸引了来自全国各地的技术专家、工人和知识分子参与建设。煤、电、钢铁等重工业发展的同时,为了解决家属、子女的就业,国家也在淮南建设了大量的轻工业企业,例如:淮南纺织厂、安徽造纸厂、多个制药厂、

橡胶厂、无线电厂等企业等。在国家统筹下,这些企业接收了来自东部城市的设备和技术人员,推动了淮南本地工业技术的升级。

淮南的煤炭资源丰富,一直是国家重点开发区域。上世纪60年代,淮南煤矿的机械化水平提升,新建矿井如潘集矿区陆续开发,急需大量劳动力。为此,来自安徽其他地区以及江苏、山东等省的工人和技术人员被调派至淮南,参与矿井建设和生产。同时,淮南的电力工业也迅速发展,平圩电厂等大型项目在上世纪70年代启动,吸引了电力系统内的专家和工人支援建设,为华东地区电力供应提供了重要保障。

由于外地人员的持续涌入,淮南的城市格局逐步形成“百里能源城”的特点。矿区周边的居住区如谢家集区、八公山区、潘集区等因矿而建、因矿而兴,形成了多个分散的城区。这些区域的人口构成逐渐多元化,外地口音和文化习俗融入本地,推动了淮南的社会融合。

支援淮南建设的外地人员不仅带来了技术和劳动力,还留下了艰苦奋斗的集体记忆。淮南市作家协会在近年出版的《回望1952淮南从此崛起》中,就记录了早期建设者“自力更生、无私奉献”的精神,这种精神在上世纪六七十年代进一步延伸,成为淮南工业精神的核心。

那个时代,像何常胜一家那样从外地搬迁到

淮南的人数究竟有多少已经无从考证,官方给出的大致人数是“数十万人”。这也从淮南人口数量中看出来。淮河早报、淮南网记者翻阅史料得知,1949年淮南解放时,当年年底淮南矿区人口为202019人。从淮南矿区到建市,再加上区划调整,到1953年底淮南人口为246941人。后来由于各类企业的建立,大量人口迁入,到1964年底淮南人口为456223人,随后十多年人口还在大量迁入,到了1982年第三次人口普查时,淮南人口就突破了百万大关,这其中的增量,区划调整和移民来的人口就占了绝大部分,淮南也因此被称为“移民城市”。

上世纪六七十年代,外地人员对淮南建设的支援,既是国家工业化战略的体现,也是淮南从传统矿区向现代工业城市转型的关键推动力。他们的贡献不仅体现在经济数据的增长,更在于为淮南奠定了多元化的产业基础和城市精神,这段历史至今仍被视作淮南城市发展的重要篇章。



乖乖 羊熊 排场 你都能听懂吗?

沈国冰

《六姊妹》第七集,三个淮南标志性方言“王炸”横空出现,隔着电视和手机屏幕,都能听到全国观众和网友们的惊呼:这个“淮普”(淮南普通话)到底什么意思?

【《六姊妹》剧情回放】1969年,参军报名处,何家大女儿何家丽和张主任张建国偶遇。成熟稳重的英俊青年军官张建国,在看到青春飞扬的少女何家丽的第一眼,就彻底沦陷了。

几年之后,当已经从肥西插队回到淮南的何家丽,再次和张建国偶遇,张建国一眼就认出了何家丽,而何家丽也认出了张建国。这次的再度重逢,让他们的缘分重启。

匆忙而别,巧合的是何家丽把自己的笔记本遗落下来,有心人张建国打听到何家丽家的住址,拎着两个猪蹄上门送还何家丽的笔记本。

英俊的外表、挺拔的身姿、军人职业、干部身份、工作体面、收入可观、出手大方,张建国几乎浓缩了那个时代青年男性的所有优点,也成为那个时代青年女性择偶的高配标准。何家集体相中了张建国。

何家丽和张建国的缘分,从这里走向爱情,婚姻提上了日程。

1975年春天,何家丽和张建国结婚。

张建国在同事们的陪同下,来到何家接亲。一群接亲军人、燃放的鞭炮、喜庆的氛围,特

别是何家大女儿嫁给了张建国这样的军官,让左邻右舍们艳羡不已。

刘妈赞叹说:“乖乖,真排场!”刘妈接着又感叹说:“老何,你真羊熊(厉害)嘞!”

1. 乖乖

淮南方言“乖乖”,其意思是表达对某一件事情、某一种现象、某一个人的行为惊叹、赞叹。当然,这种赞叹、惊叹,是中性的,并不代表对此表示认同。在淮南方言语境中,还可以经常表述为“我的乖乖”“我的乖乖来”“我的乖乖来”。

淮南方言“乖乖”,还有另外一种意思是长辈表达对晚辈的怜爱。比如,爷爷对孙子说:“我的乖乖,别冻着啊!”“我的乖乖来,真可疼人!”“我的乖乖来,真心疼人!”

淮南方言语境中,“乖乖”和“我的孩来”“我的猴来”所要表达的意思相近。

所以,外地人如果来到淮南,听到淮南人说“我的乖乖”“我的孩来”,千万不要以为是在骂人,不要因此而引发误会,这只是淮南人在表达他们的赞叹、惊叹、感叹而已。

2. 排场

淮南方言“排场”,就是“排面”的意思,类似于“名场面”。

此外,淮南方言语境中的“排场”还经常用来表述褒扬、溢美之意。比如,“这个人长得真排

场”,是用来表述女性貌美、男性英俊。“麦子长得真排场”,是表述麦子长势好。

3. 羊熊

淮南方言“羊熊”,其意思类似于“厉害”“了不起”。

“羊熊”是修饰词,没有倾向性,既可以作为褒义词的修饰语,也可以作为贬义词的修饰语。

类似“羊熊”,淮南方言中还有诸如“马虎熊”“驴熊”“耶熊”“扯熊”“熊样”等等。

有地方文化学者考证,淮南方言中出现这么多以“熊”字为组合的词语,与武王墩墓主人考烈王熊完有关联。楚考烈王熊完于公元前241年把楚国都城迁至寿春,也就是现在的淮南市寿县,考烈王熊完在寿春担任3年楚王,于公元前238年在寿春去世,其陵墓为武王墩墓。楚王芈姓、熊氏,楚国在寿春续国18年,历经四任楚王,公元前223年,楚国被秦国灭于寿春。有地方文化学者认为,淮南方言中出现的这么多与“熊”有关的词语,或与楚王以熊为氏有渊源。

